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Што се тиче будућности, ваш задатак је не да предвидите,  
него да јe омогућите. 

– Антоан де Сент Егзипери, Мудрост песка, 1948.

Сажетак: Земље широм света још су далеко од достизања циљева споразу-
ма за борбу против климатских промена о ограничењу пораста глобалне темпе-
ратуре испод 20C. Сматра се да ће климатске промене имати дубоке импликације 
на квалитет живота милиона људи. Оскудица ресурса, повећање нивоа мора, еко-
лошке избеглице, повећање временских екстрема су само неке од многих после-
дица климатских промена. Сходно томе, неопходно је разумевање климатских 
промена као мултидисциплинарнe, изразито важне и актуелне области истражи-
вања. У овом раду предочена је веза еколошке безбедности и климатских изазова 
као једна од најважнијих безбедностних претњи на светском нивоу.
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1. увод

Нема сумње да је еколошка безбедност једна од горућих тема 
у светским оквирима која изазива велико интересовање академске 
заједнице, јавности и политичких актера. Интердисциплинарни ис-
траживачки приступ кључан је за правилно разумевање безбедности 
животне средине. Не може се више говорити о концепту безбеднос-
ти уколико се не разматрају питања деградације и заштите животне 
средине, оскудице ресурса, безбедности воде и хране, енергије, по-
пулационих проблема, разарања екосистема, миграција, природних 
несрећа или несрећа изваних људским фактором, климатских проме-
на, еколошког криминала, еколошког тероризма или насиља које је у 
вези са деградацијом животне средине. Климатске промене су додале 
нову димензију у дугогодишњу дебату о безбедности животне сре-
дине услед знатног утицаја и трансформације планетарних система. 
Људски је утицај на климатски систем јасан, а скорашње антропоге-
не емисије гасова са ефектом стаклене баште највише су у историји 
(IPCC, 2018). Последице климатских промена, с обзиром на њихов 
друштвено-економски значај, прете стабилности на глобалном и на-
ционалном нивоу.

Не постоји озбиљна земља на свету која своју безбедносну по-
литику не базира на еколошкој безбедности. За Србију, безбедност 
животне средине од виталног је значаја што се тиче очувања водних 
ресурса, здраве хране, енергетске стабилности, очувања биодивeр-
зитета као и здравља становништва. Како је нагласио министар жи-
вотне средине Горан Триван отварајући панел посвећен климатским 
променама другог дана Деветог београдског безбедносног форума, 
Србија је свој став према огромној важности еколошке безбедности 
уградила у Стратегију националне безбедности (Министарство за-
штите животне средине, 2019). 

Од 1950-их година разматране су везе између промена у живот-
ној средини и безбедности (Osborn, 1953; Brown, 1954; Ophuls, 1977; 
Ophuls & Boyan, 1992). Потреба за редефинисањем појма безбеднос-
ти наступила је у време попуштања затегнутости између источних и 
западних земаља седамдесетих година прошлог века. Почетком 1980-
их Ричард Алман (Richard Ullman) био је један од првих научника 
који је захтевао да еколошки фактори буду интегрисани у концепт 
безбедности. Бројни научници, креатори политике или активисти 
предлагали су проширење коришћења концепта безбедности изван 
пређашњег геополитичког и војног оквира узимајући у обзир еколош-
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ке претње које најозбиљније угрожавају људско благостање (Biswas, 
2011: 2). Крај Хладног рата није само донео ублажавање надметања 
суперсила него је међународној заједници, претходно заокупљеној 
претњом нуклеарним ратом, омогућио и да сагледа растућу опасност 
од глобалних еколошких проблема као што су смањење озонског 
омотача средином 1980-их, нуклеарна несрећа у Чернобиљу 1986. 
или глобално загревање крајем осамдесетих година прошлог века. 

По Лотару Броку (Lothar Brock) са Института за мировна истра-
живања из Франкфурта, кључна питања гласе: „Шта је референтни 
предмет безбедности животне средине, безбедност или животна сре-
дина, конфликти који се воде због природних ресурса или еколошки 
квалитет живота?” (Brock, 1997: 18). Додатни изазов лежи у томе да 
се дефинише шта тачно чини еколошку безбедност и безбедност 
животне средине. Научници веома често нападају студије еколошке 
безбедности и безбедности животне средине. Они сматрају да није 
реч о легитимној области истраживања, да су границе истраживања 
у овој области веома нејасне или пак критикују еластичност концеп-
та с обзиром на то да прелази оквире традиционалне војне области 
(Deudney, 1990; Levy, 1995). Од 1990-их година проширивање кон-
цепта безбедности напредовало је и коришћени су концепти ’без-
бедност животне средине’ (UNEP, OSCE, OECD, UNU, EU), ’без-
бедност хране’ (FAO), ’здравствена безбедност’ (WHO), ’енергетска 
безбедност’ (Светска банка, IEA), и ’безбедност прихода’ (OECD). 

У наставку рада биће више говора о покушају дефинисањa 
појмова еколошке безбедности и безбедности животне средине. У 
светлу бројних пројектованих утицаја климатских промена на без-
бедност, три потенцијалне последице климатских промена могу има-
ти знатне безбедносне импликације, а то су: оскудица променљивих 
ресурса, повећање нивоа мора и интезивирање природних несрећа 
(IPCC, 2001, 2007, 2014, 2018). Безбедност воде и хране, еколошке из-
беглице, утицај климатских промена на здравље, сиромаштво и урба-
на рањивост, климатске промене и конфликт, (еко)лошки тероризам, 
као и еколошки криминал биће такође презентовани.

1.1. Безбедност животне средине наспрам eколошке 
безбедности 

Безбедност животне средине један је од производа концепту-
алног размишљања значајних теоретичара у овој области (Ullman, 
1983; Mathews, 1989; Myers, 1993; Westing, 1989; Buzan et al., 1998). Од 
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1990-их појмове безбедности животне средине (Westing, 1991) или еколошке 
безбедности (Rogers, 1997; Lonergan, 2002) развијали су научници, владе 
и међународне организације. Постоје бројне критике концепата еко-
лошке безбедности и безбедности животне средине, и то углавном 
политичара, због наводне неодређености и некорисности њиховог 
дефинисања (Barnett, 2001; Dalby, 2002). 

Појмови безбедност животне средине и еколошка безбедност врло често 
се користе у истом контексту, међутим, Катрина Роџерс (Katrina S. 
Rogers) сматра да треба разликовати појам безбедност животне средине 
(environmental security) од еколошке безбедности (ecological security) (Rogers, 1997: 
503–509). Стога она, у смислу даљих истраживања и разјашњавања 
ова два термина, предлаже да се безбедност животне средине пред-
ставља у смислу заштите ресурса, а не њиховог очувања, или конзер-
вације. Безбедност животне средине користи се да опише претњу поли-
тичкој стабилности услед деградације животне средине (Woodrow 
Wilson Report, 1995). Многи научници дају свој допринос и виђење 
концепта безбедности животне средине који повезује осиромашење жи-
вотне средине са друштвеним конфликтима и ратовима (Brock, 1991; 
1997; Matthew, 1997, 2002; Barnett, 2001). Концепт безбедности животне 
средине формулисан је тако да би се еколошка питања подигла на ниво 
високе политике, односно студије безбедности, и представља ширу 
дефиницију безбедности него што је традиционално национална 
војна дефиниција у условима територијалног интегритета и непос-
тојања рата (Gleditsch, 2007). 

Док безбедност животне средине означава претњу еколошке дегра-
дације за политичку стабилност, еколошка безбедност означава стварање 
услова у којима физичко окружење заједнице омогућава задовоља-
вање потреба становништва без смањења природних резерви (Rogers, 
1997). Улога одрживог развоја врло је важна у разумевању еколошке 
безбедности (Brigagão, 1990; Pirages & Cousins, 2005).

Различите дефиниције и претпоставке илуструју недостатак на-
учне конзистентности и консензуса на међународној сцени у вези са 
дефинисањем еколошке безбедности и безбедности животне среди-
не. Међутим, очигледно је, нарочито у последњој деценији, да све 
већи број академика користи термин безбедност животне средине 
(environmental security) подразумевајући и концепт одрживог развоја који 
лежи у сржи еколошке безбедности (ecological security). Када је реч о 
Србији, могло би се рећи да се највише користи термин еколошка 
безбедност, који у себи обухвата и концепт одрживог развоја али и 
претњу политичкој стабилности.
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2. климатска безбедност (без Грете т.): Kлиматске 
промене

Термин ’климатске промене’ врло често се замењује појмом 
’глобално загревање’. Америчка агенција за заштиту животне сре-
дине (US Environmental Protection Agency – EPA) наводи да климатске 
промене представљају знатне промене климатских услова, као што су 
температура, падавине или ветрови који трају деценију или дуже, а 
могу настати као резултат: природних процеса, промена у интензи-
тету Сунчевог зрачења или пак људских активности које утичу на 
састав атмосфере и површину Земље (обешумљавање, урбанизација, 
дезертификација). Глобално загревање често означава повећање темпе-
ратуре тропосфере и самим тим доприноси променама у глобалним 
климатским обрасцима, а настаје услед повећане емисије углавном 
угљен-диоксида, метана и азотсубоксидa (EPA, 2017). 

Међувладин панел о промени климе (the UN’ Intergovernmental 
Panel on Climate Change – IPCC) јесте водеће научно тело за процену 
климатских промена на међународном нивоу. Програм Уједињених 
нација за животну средину (UNEP) и Светска метеоролошка органи-
зација (WMO) 1988. године основали су IPCC са примарним циљем 
прикупљања и преиспитивања сазнања о ризицима антропогене про-
мене климе и о њеном друштвено-економском утицају.1 Трећим изве-
штајем о проценама (the Third Assessment Report – АR3) IPCC-a из 2001. 
чврсто су установљене климатске промене као политичко питање на 
глобалном нивоу. У AR3 наводи се да је загревање у последњих 50 
година двадесетог века „вероватно” последица повећања концентра-
ције гасова стаклене баште (термин „вероватно” представља веро-
ватноћу резултата од 66-90%) (IPCC, 2001: 10), док четврти извештај 
(AR4) IPCC-a процењује како је „веома вероватно” (>90%) повећање 
антропогених гасова стаклене баште (IPCC, 2007: 10). Године 2014, 
IPCC наводи са сигурношћу од 95 процената („екстремно вероват-
но”) да је људски фактор главни узрок садашњег глобалног загре-
вања (IPCC, 2014: 4). Такође се наглашава да стабилизација повећања 

1 Термин климатске промене IPCC користи за промене климе током временског 
пeриода, било услед природних промена или као последицу људских актив-
ности. За разлику од IPCC-а, Оквирна конвенција Уједињених нација о климат-
ским променама користи термин климатске промене који се односи на климатске 
промене које се директно или индиректно приписују људским активностима, 
које мењају састав глобалне атмосфере, и то је додатак природној климатској 
променљивости.
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температуре испод 2°C у односу на преиндустријски период захтева 
ургентну акцију или се можемо суочити са порастом технолошких, 
економских и друштвених изазова. Сходно томе, очекује се да ће се 
ризици климатских промена по здравље, средства за живот, безбед-
ност хране, снабдевање водом, безбедност људи и економски раст 
повећати са глобалним загревањем од 1,5°C са тенденцијом даљег 
повећавања уколико температура износи 2°C (IPCC, 2018: 9). Вредно 
је помена да еколошки скептици заступају мишљењe да треба реаго-
вати на климатске промене, али да ваља бити реалистичан и да је чи-
нити премало или премного несумњиво погрешно (Lomborg, 2007).

Сматра се да ће климатске промене имати дубоке импликације 
на квалитет живота милиона људи широм планете. Иако се очекује 
да ће многе области постати топлије, неке ће се ипак загревати брже 
него остале. Поједини делови света могу постати плоднији и доступ-
нији за гајење усева који традиционално не би успели да преживе при 
садашњим температурама. Друге области могу једноставно постати 
претопле за живот људи. Процењује се пораст укупних падавина, али 
су на локалном нивоу овакви трендови знатно мање извесни. Једна 
од најдраматичнијих промена био би убрзан колапс леденог појаса 
западног Антарктика, који би могао да доведе до катастрофалног по-
раста нивоа мора и промена у циркулацији океана. Друге промене би 
могле да доведу до слабљења или промене правца Голфске струје, 
које би западну хемисферу учиниле ненасељивом. Многе промене 
ће бити постепене, али не треба искључити могућност неочекиваних 
климатских промена. 

2.1. оскудица ресурса

Климатске промене могу имати непожељне импликације за 
безбедност путем ефеката расположивости ресурса неопходних за 
одрживо стање живота. Оскудица се дефинише као низак приступ 
ресурсима per capita. Када говоримо о оскудици ресурса, то се односи 
на низак приступ обновљивим изворима по глави становника, као 
што је, на пример, свежа вода.

Судећи по извештају IPCC-а из 2007. године, еколошки ути-
цај климатских промена веома би варирао у различитим регионима 
света. Северна Европа, на пример, вероватно би имала користи од 
повећања температуре, што би довело до повећања приноса усева, 
убрзања раста шума, смањења употребе енергије за грејање, као и 
смањења броја смртних случајева услед смрзавања. Већи део света, 
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укључујући најгушће насељене регионе суочавао би се са будућно-
шћу која није нимало ружичаста. Повећање температуре, промене у 
обрасцу падавина и свеобухватно смањење годишњих падавина до-
вели би до оскудице неких од најважнијих ресурса. У AR4 се може 
наћи податак да ће се водни ресурси у сувим регионима средње гео-
графске ширине и у сувом тропском појасу до 2050. године смањити 
за 10–30%, што би за последицу довело до прекомерног коришћења 
подземних вода у многим областима, контаминације или пак исцр-
пљења извора пијаће воде. Екстремније падавине могле би и да по-
већају ерозију земљишта, чинећи га мање плодним. 

2.2. пораст нивоа мора

Друга последица глобалног загревања по мир и безбедност јес-
те негативна импликација пораста нивоа мора, првенствено услед по-
тенцијалне масовне миграције становништва (назване и еколошком 
миграцијом) које живи у приобалним подручјима. Глобални просеч-
ни ниво мора повећао се око 0,19 м (0,17 – 0,21) између 1901. и 2010. 
највише услед загревања океана и губитка глечера (IPCC, 2014: 4). 
Глобални просечни раст нивоа мора врло вероватно ће расти брже 
него од 1971. до 2010. Предвиђања говоре да би у периоду од 2081. 
до 2100. пораст нивоа мора вероватно (66-100%) био у опсегу од 0,26 
до 0,55 м и у зависности од сценарија може ићи и до 0,82 м (IPCC, 
2014: 13).

До 2080. године, број становника који живе у приобалним под-
ручјима на мање од 100 км од обале и испод 100 м висине може се 
увећати са 1,2 милијарде (процена из 1990. године) до између 1,8 и 
5,2 милијарде (IPCC, 2007a). Пораст нивоа мора највише би угрозио 
становништво малих острвских земаља у Индијском океану, на Кари-
бима и у Пацифику. Највероватнија импликација ’претњи, изазова, 
рањивости и ризика’ који су изазвани климатским променама за мале 
острвске државе може бити ’дилема преживљавања’, која суочава си-
ромашно становништво са непривлачним алтернативама: да остане 
код куће и буде изложено све интензивнијим ураганима и циклонима, 
или да буде принуђено да мигрира, на пример, са Кариба у Северну 
Америку, или са малих острва у Индијском и Тихом океану у земље 
које њиховим породицама нуде боље изгледе за преживљавање и 
економско благостање. 
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2.3. природне несреће

Претходни, двадесети век указао је на драматичан пораст броја 
несрећа. С обзиром на то да се очекују изненадни или неочекивани 
догађаји који су изазвани променама у клими, попут поплава, тропс-
ких олуја и суша, нема сумње да они представљају већу претњу људ-
ској безбедности од постепеног смањења доступности ресурса (нпр. 
дезертификација) или дуготрајног процеса као што је повећање ни-
воа мора. 

Центар за истраживање епидемиологије несрећа (Centre for 
Research on the Epidemiology of  Disasters – CRED) дефинише природну не-
срећу као ситуацију или догађај који превазилази локалне капаците-
те и који захтева националну или међународну помоћ; непредвиђен 
и често изненадан догађај који доводи до велике штете, разарања и 
људске патње (CRED, 2007: 15). 

Многе научне студије указују на чињеницу да би климатске про-
мене могле угрозити људску безбедност утичући на фреквенцију и ин-
тензитет тропских олуја, поплава, одроњавања земљишта и пожара, 
мењајући образац падавина у многим деловима света. Скоро све не-
среће природног карактера потпадају под хидрометеоролошку (кли-
матску) категорију. Поплаве чине преовладавајући тип несрећа. У 2006. 
години, поплаве су чиниле 55% свих регистрованих несрећа. Процена 
Светске банке гласи да 82% светског становништва живи у областима 
које су подложне поплавама (World Bank, 2005). Суше чине други по 
учесталости тип несрећа, који угрожава око 70% становништва. Про-
мене у обрасцу падавина и екстремнији временски услови могли би да 
доведу до чешћих хидрометеоролошких несрећа у будућности.

Неке од ових промена у вези су са људским утицајем, укљу-
чујући смањење хладних екстремних температура, пораст екстрем-
них топлих температура и пораст броја обилних падавина у великом 
броју региона. Врло је вероватно (90–100%) да се број хладних дана 
и ноћи смањио, а број топлих дана и ноћи повећао на глобалном 
нивоу (IPCC, 2014: 7).

3. До последње капи: Безбедност воде

Нема сумње да је вода најдрагоценија материја на нашој пла-
нети. Вода покрива око 70 процената површине наше планете, али 
само је један одсто пијаће воде лако доступан људима (остатак је сла-
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на вода или ледене капе и глечери). Глобална потрошња свеже воде 
порасла је шест пута између 1900. и 1995. године – што је двоструко 
више од стопе раста становништва. Отприлике трећина светског ста-
новништва већ живи у земљама са „водним стресом”, односно где 
потрошња прелази 10 процената укупне понуде. Ако се садашњи 
трендови наставе, до 2025. године у таквом стању живеће две од три 
особе на Земљи (Annan, 2000). Подземне воде опскрбљују трећину 
светске популације свежом водом и експлоатација ових водних ре-
сурса представља посебан проблем. Због пораста потрошње подзем-
них вода у количинама већим од могућности природе да је обнови, 
расположиве количине воде стално се смањују. У свету где 30 до 40 
процената производње хране потиче са земље која се наводњава, ово 
је критично питање по безбедност исхране.

Безбедност воде се може дефинисати као способност приступа 
довољним количинама чисте воде да би се одржали адекватни стан-
дарди хране и производње добара, санитације и здравља (Димитрије-
вић, 2010). Ово је веома важно због тога што се свет већ сада суочава 
са озбиљном несташицом воде, што је нарочито изражено у многим 
деловима земаља у развоју. Сматра се де ће проблем у годинама које 
долазе обухватити и развијене земље попут САД. Безбедност воде ће 
засигурно постати национални и глобални приоритет у деценијама 
које долазе.

Несташица слатке воде није једини проблем. Спирање ђубри-
ва и хемијско загађење током бујичних поплава угрожавају квалитет 
воде и јавно здравље. Најозбиљнији непосредни изазов јесте чиње-
ница да више од милијарду људи нема приступ безбедној води за 
пиће, док половини човечанства недостају одговарајућа санитарна 
средства. Небезбедна вода и лоши санитарни услови доводе до 80 
процената свих болести у свету у развоју. 

Водни ресурси се налазе под огромним притиском услед порас-
та становништва и знатног повећања пољопривредне и индустријске 
потражње за њима. Такође, повећана потражња повећава конкурен-
тност овог ресурса, што доводи до нове забринутости у вези са ква-
литетом воде и њеним загађењем, као и до подстицања јавности и 
пажње у вези са локалном контролом и њеним управљањем. Сходно 
томе, поставља се важно питање: Да ли је вода људско право или еко-
номско добро? Можда најконтроверзнија идеја у дебати која се одвија 
о водним ресурсима на међународној сцени гласи да вода представља 
економско добро, све у складу са правилима и моћима тржишта, цена, 
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мултинационалних корпорација и међународних режима трговинс-
ког пословања.2

Поставља се друго важно питање: Да ли воду треба привати-
зовати? То је један од најважнијих и најконтроверзнијих трендова. 
Третирање воде као економског добра и приватизација јавних водо-
водних система нису нове идеје. Оно што је ново јесу обим привати-
зације, раст свести и пажње јавности на приватизацију, као и могући 
проблеми у вези са приватизацијом. Заговорници приватизације твр-
де да су приватне фирме у односу на јавне агенције боље технолош-
ки опремљене (Palaniappan & Gleick, 2009). 

4. заборављате да воће припада свима: Безбедност 
хране

Нема сумње да су пољопривреда и шумарство осетљиви на кли-
матске промене. Импликација промена безбедности хране у обрас-
цима пољопривредне производње и перформансе односе се на:

1) деловање на производњу хране која ће утицати на снабдевање 
храном на глобалном и локалном нивоу; на глобалном нивоу 
очекује се већи принос у умереним и мањи принос у троп-
ским пределима; међутим, многе земље са ниским приходи-
ма и ограниченим финансијским капацитетима за трговину, 
као и с високом зависношћу од сопствене производње за ис-
пуњавање захтева за храном неће бити у могућности да преб-
роде смањење локалног снабдевања без повећаног ослањања 
на помоћ у храни; и

2) деловање на све видове пољопривредне производње који ће 
утицати на живот и приступ храни. Групе произвођача које 
нису у стању да се носе са климатским променама, као што је 
сиромашно, рурално становништво земаља у развоју, ризикују 
да им буду угрожени безбедност и добробит (FAO, 2008: 11).

Остали процеси у вези са системом (ис)хране као што су пре-
рада хране, дистрибуција, набавка, припрема и потрошња такође су 

2 На Међународној конференцији о води и животној средини (The International 
Conference on Water and Environment) одржаној у Даблину, у Ирској, јануара 
1992. уведени су такозвани ’Принципи из Даблина’ (Dublin Principles), у којима 
се наводи „да вода има економску вредност и да је њено коришћење засновано 
на начелу конкурентности, као и да је треба признати као економско добро”.
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важни за безбедност хране онолико колико је то и сама пољопри-
вредна производња. Међутим, како се очекује да ће се учесталост и 
интензитет временских непогода повећавати, постоји све већи ризик 
да би невреме могло нанети штету транспорту и инфраструктурној 
дистрибуцији хране, што води прекиду ланаца снабдевања.

Судећи по Међународној организацији рада (International Labor 
Organization – ILO), пољопривреда има место важно за безбедност 
хране са два аспекта: производи храну коју људи једу и пружа главни 
извор средстава издржавања за 36 одсто укупне радне снаге у свету 
(ILO, 2007). Ако је пољопривредна производња земаља у развоју, на-
рочито руралног становништва угрожена услед негативног утицаја 
климатских промена, у том случају може доћи до дестабилизацијe, 
кризе хране у свету, а и до појаве еколошких избеглица. 

Резултати објављени у престижном часопису Science 2008. годи-
не показују да већина од милијарду људи који живе на граници или 
испод границе сиромаштва зависи од пољопривреде као основног и 
јединог средства за живот и да је, нажалост, од свих људских делат-
ности пољопривреда најугроженија променама климе (Lobell et al., 
2008: 607). Препоруке у одговору и планирању будућих климатских 
поремећаја углавном се односе на правце развијања сорти главних 
житарица толерантних на топлоту. Адаптација је кључни фактор који 
ће у будућности обликовати озбиљност, односно размере утицаја 
климатских промена на производњу хране (Easterling et al., 2007). 

4.1 Банка семена

Повећана забринутост за безбедност хране подстакла је међу-
народну групу експерата да помоћу организације Уједињених нација 
за храну и пољопривреду (FAO) оснују колекцију семена различитих 
култура усева у банци семена која се налази у Норвешкој (European 
Commission, 2010). Њихов циљ је био да осујете било какву несташи-
цу хране која би могла довести до губитка различитости усева и, на 
крају, слома глобалне производње хране. 

Такозвана ’подземна просторија за судњи дан’ у ствари пред-
ставља велику банку семена, која се у случају великих несрећа може 
користити за обнављање и поновно поспешивање раста усева на све-
ту. Ова нојева барка светских резерви семена налази се на арктичком 
архипелагу Свалбарду, а основана је 2008. године. То је група острва 
на северној обали Норвешке, где се семе чува у природним условима 
арктичког земљишта стално покривеног ледом. Норвешки трезор је 
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направљен да опстане и у случају глобалног загревања, земљотреса и 
нуклеарних напада.

5. умри или остани: еколошке избеглице

Појам еколошке избеглице подразумева лица присиљена да напусте 
место боравка услед промена насталих у животној средини, односно 
услед деградације животне средине, што им угрожава живот (Јовано-
вић, Поповић & Милинчић, 2015: 39). Такође, очекује се да би конф-
ликти могли бити последица присилних миграција (Reuveny, 2007). 
Иако је тачан број лица која ће вероватно бити расељена као резултат 
глобалног загревања немогуће утврдити, научници дају процену да се 
ради о цифри од негде између 50 и 250 милиона у наредних 50 годи-
на (McAdam, 2007: 1; Stern, 2007). 

Окидачи присилних миграција могу бити подељени у две глав-
не групе: климатског и неклиматског карактера. Климатски окидачи 
присилних миграција укључују климатске процесе и климатске до-
гађаје (Brown, 2008: 17–18). Ова подела је заснована на временском 
оквиру. Под климатским процесима подразумевају се пораст нивоа 
мора, салинизација пољопривредног земљишта, дезертификација, 
растућа несташица воде, небезбедност хране итд. Климатски догађаји, 
са друге стране подразумевају изненадне и драматичне хазарде као 
што су монсунске поплаве или олује. То приморава људе да се еваку-
ишу са њихових огњишта много брже него у случају споријих проце-
са (на пример, пораста нивоа мора). 

Према садашњем међународном правном систему, класичне из-
беглице су лица која имају потребу за помоћи и физичком заштитом. 
Правна заштита је основа међународног режима класичних (политич-
ких) избеглица. Важно је нагласити да je правна помоћ еколошким из-
беглицама (као и економским мигрантима) равна нули у поређењу са 
политичким избеглицама. Један од основних разлога непризнавања 
еколошких избеглица лежи у чињеници да не постоји међународно 
прихваћена дефиниција за еколошке избеглице. Недостатак ове де-
финиције значи да у случају екстремних временских услова њихово 
расељавање не укључује никакав приступ финансијским донацијама, 
помоћи у храни, склоништима, болницама или едукативном систему. 
Еколошке избеглице се не признају као проблем ни у једном оба-
везујућем међународном споразуму. На међународној арени, као и у 
Србији, велики је изазов проналажење адекватне правне заштите која 



Дејана Јовановић Поповић 12�

ће бити усаглашена са општеприхваћеном и ратификованом новом 
конвенцијом какву еколошке избеглице стварно и заслужују.

6. Молотовљев коктел небезбедности: утицај климатских 
промена на здравље

До средине 21. века, пројектоване климатске промене утицаће 
на здравље људи углавном погоршавањем здравствених проблема 
који већ постоје, нарочито у земљама у развоју са малим примањи-
ма (IPCC, 2014: 69). Утицаји на здравље укључују већу вероватноћу 
повреда и смрти услед интензивнијих топлотних таласа и пожара, 
повећаних ризика од болести изазваних храном и водом, губитка 
радне способности и смањене продуктивности рада угроженог ста-
новништва. Ризици недовољне исхране у сиромашним регионима 
повећаће се (велика последица). До 2100. очекује се да ће комбина-
ција високе температуре и влажности у неким областима угрозити 
уобичајене људске активности, укључујући узгој хране и рад на отво-
реном (IPCC, 2014: 69).

Очекују се широкораспрострањене последице по људско 
здравље услед фактора као што су оскудица хране и небезбедна пијаћа 
вода, али и повећање инфективних болести, укључујући маларију, ко-
леру, жуту грозницу и денгу. Сматра се да ће највише бити погођена 
најсиромашнија и најугроженија популација (WHO, 2015: 17).

Главни утицај загађења воде на здравље у вези је са повећаним 
степеном смртности од болести које се преносе водом, а највише се 
истичу оне које проузрокују дијареју и 1,5 милиона смртних случајева 
сваке године. Више од половине, прецизније, 842.000 смртних слу-
чајева годишње приписује се небезбедном водоснабдевању и недо-
статку санитарних и хигијенских услова (ibid: 34). 

Велике епидемије, такозване хидричне епидемије (које настају 
приликом екстремних временских услова као што су поплаве, обим-
не падавине, земљотреси итд.) имају озбиљни друштвено-економски 
утицај и могу променити односе међу заједницама и земљама у од-
носу на расподелу моћи и материјалних ресурса. То може довести до 
нестаблности или конфликта, али, сматра се, не и до широко рас-
прострањених немира. 

Такође, осим климатских промена, на људско здравље утичу и 
опасне хемикалије. Примера ради, 2001. године, већина земаља је ус-
војила правно обавезујућу Стокхолмску конвенцију о перзистентним 
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органским загађивачима (POPs) да би заштитила здравље и животну 
средину смањењем или елиминацијом њиховог ослобађања. POPs су 
хемикалије од глобалног значаја због њихове отпорности у животној 
средини, потенцијала ширења на велике удаљености и способности 
акумулирања у екосистемима и телима животиња и људи. 

7. Сиромаштво и урбана рањивост у екстремним 
условима

Сиромаштво је фактор који на најнегативнији начин утиче на 
рањивост друштва наспрам климатских промена. Као што је већ на-
поменуто, нарочито су рањиве земље у развоју, због већег ослањања 
на климатски осетљиве секторе као што је пољопривреда. Људи и 
друштва са умањеним финансијама и техничком способношћу ве-
роватно су далеко мање способни да се ухвате укоштац са изазовима 
које доносе климатске промене.

Из перспективе сиромаштва предвиђа се утицај климатских 
промена на успоравање економског раста, отежане мере за смањење 
сиромаштва, додатно нарушавање безбедности хране и продужење 
постојећег сиромаштва, које ће се посебно осећати у урбаним среди-
нама и растућим жариштима глади (IPCC, 2014: 73).

Такође, Раџендра Пачаури указује на повезаност између сиро-
маштва и стреса природних ресурса:

Прво, непрестана борба да се обезбеде храна и основне потребе увећава деградацију 
земљишта у земљама у развоју. ...Друго, погоршање загађења утиче на квалитет вазду-
ха, заједно са саобраћајем и експанзијом индустрије. ...Треће, промена климе на светском 
нивоу води порасту температуре и нивоа мора, као и ужасним последицама када је реч о 
обали јужне Азије. ...Четврто, квалитет и квантитет воде угрожени су због коришћења 
земљишта, обешумљавања и загађења вода, како на локалном нивоу тако и преко наци-
оналних граница. (Pachauri, 2000)

За Пачаурија, сиромаштво представља недостатак могућнос-
ти људи да сачувају контролу својих животних услова. Сходно томе, 
многи други фактори као што су недостатак права на имовину, не-
одржива експлоатација ресурса, рестриктиван приступ ресурсима по-
пут горива, утицај науке и технологије, глобални економски фактори, 
као и национална економска политика успостављају затворени круг 
између деградације животне средине и сиромаштва. 

Осим поплава које су нажалост 2014. године погодиле и Србију 
и Босну и Херцеговину, суше могу утицати на драстично смањење у 
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снабдевању водом у градовима, на смањење протицаја река, као и на 
ограничавање снабдевања електричном енергијом. Имајући на уму 
склоност људи ка градњи градова на приобалним локацијама, то их 
несумњиво чини веома рањивим. Многе заједнице и државе споре 
су у учењу лекција из прошлости у вези са рањивом инфраструк-
туром и неуспесима у планирању непредвиђених догађаја. Сходно 
томе, градња отпорних градова приоритет је за приватнике и држав-
не службе. Безбедност може захтевати практична прилагођавања, 
нову регулативу и промене аранжмана пореза на имовину, да би се 
олакшала, на пример, једноставна промена да се кључне електрич-
не инсталације не налазе у подрумским просторијама где могу бити 
угрожене у случају поплаве. Као алтернатива, ту је игнорисање опас-
ности и коришћење финансијских мера, као што је осигурање у слу-
чају катастрофа. Нажалост, осигурање у случају катастрофа ван доме-
та је најрањивије врсте популације, која је сувише сиромашна да чак 
приушти себи једноставно осигурање (Dalby, 2013: 37).

8. Мултипликатори проблема: климатске промене 
и конфликт

Организација „Хришћанска помоћ” (Christian Aid, 2007) упозора-
ва да би 184 милиона људи само у Африци могло умрети као резултат 
климатских промена пре краја 21. века услед поплава, глади, суше, али 
и конфликата. Климатске промене могу посредно повећати ризике од 
насилних сукоба појачавајући добро документоване покретаче сукоба 
попут сиромаштва и економских шокова (IPCC, 2014: 73).

Брзе климатске промене могу довести до знатног смањења 
воде, хране и енергетских ресурса, као и до екстремних временских 
промена. То би последично, услед ограничености ресурса и еколош-
ке штете, могло водити геополитичкој дестабилизацији, чаркама и 
чак ратним сукобима. Сматра се да климатске промене представљају 
мултипликатор претњи у неким нестабилним регионима света – на 
пример, смањујући производњу хране и приступ свежој води – и да 
такође представљају знатан изазов националној безбедности Сје-
дињених Америчких Држава (CNA, 2007: 1). Слична упозорења се 
могу пронаћи у многобројним медијским изјавама и политичким 
документима. Карта 1 показује само регионе који су представљени у 
Извештају WBGU (German Advisory Council on Global Change), и који могу 
постати кризни.
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Климатске промене могу повећати ризик од оружаних сукоба 
само под одређеним условима и помоћу интеракције неколико со-
циолошко-политичких фактора. Бар пет социјалних ефеката кли-
матских промена – било да је реч о увећању природних несрећа, 
повећању оскудице ресурса, повишењу нивоа мора или пак сва три 
– наговештени су као важни катализатори организованог насиља и у 
њих спадају економска и политичка нестабилност, социјално раслоја-
вање, миграција и неприкладни одговор (Buhaug et al., 2008: 2).

Карта 1. Безбедносни ризици и климатске промене; 
Извор: WBGU, 2007.

 – деградација водних ресурса – смањење производње хране
 – повећање учесталости олуја и поплава – еколошке миграције
 – вруће тачке 

9. еколошки ектремисти наспрам еколошког 
тероризма

Судећи по Елизабети Чалецки (Elizabeth Chaletski) са Ка-
лифорнијског пацифичког института за проучавања развоја, жи-
вотне средине и безбедности (Pacific Institute for Studies in Development, 
Environment, and Security), еколошки тероризам може бити дефинисан као 
нелегална употреба силе против in situ еколошких ресурса, тако да 
лишава становништво њихове користи и/или уништава другу имо-
вину (Chaletski, 2002: 47). Једноставно говорећи, еколошки тероризам 
укључује употребу силе против природних ресурса да би се постиг-
ли политички или друштвени циљеви (Димитријевић, 2010). Рањиви 
ресурси обухватају: водне ресурсе; пољопривредне и шумске ресур-
се; нафту, природни гас и минерале; екосистеме и дивље животиње. 
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Огроман значај свеже воде и водне инфраструктуре за здравље људи и екосистеме као и

за оптимално функционисање комерцијалног и индустријског сектора привреде чини

воду и водне системе потенцијалним циљевима терориста. Дуга историја коришћења

воде као политичког или војног циља протеже се 2.500 година уназад (Gleick, 2004).

Све  локације  које  обухватају  водне  ресурсе  осетљиве  су  на  еколошки  мотивисан

терористички напад у форми експлозива, убацивања отрова или агенса који може да

проузрокује болести.

Потенцијални  напад  на  шуме  и  пољопривредне  ресурсе  довео  би  до  знатних

економских и политичких последица и може нанети велику штету здрављу људи. Шуме
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Огроман значај свеже воде и водне инфраструктуре за здравље људи 
и екосистеме као и за оптимално функционисање комерцијалног и 
индустријског сектора привреде чини воду и водне системе потен-
цијалним циљевима терориста. Дуга историја коришћења воде као 
политичког или војног циља протеже се 2.500 година уназад (Gleick, 
2004). Све локације које обухватају водне ресурсе осетљиве су на еко-
лошки мотивисан терористички напад у форми експлозива, убаци-
вања отрова или агенса који може да проузрокује болести.

Потенцијални напад на шуме и пољопривредне ресурсе довео 
би до знатних економских и политичких последица и може нанети 
велику штету здрављу људи. Шуме и пољопривредни ресурси осетљи-
ви су на деструкцију, било да је реч о ватри или о хербицидима, који 
могу да униште усеве и оставе земљу неспособном за регенерацију.

Рафинерије нафте служе као атрактиван војни циљ током рат-
ног конфликта с обзиром на околност да се на тај начин непријатељу 
онемогућава снабдевање енергетским ресурсом. Рафинерије нафте, 
кранови на нафтним платформама, цевоводи или танкери осетљива 
су места на пожаре или терористичке нападе конвенционалним екс-
плозивима. 

Екотероризам, или еколошки екстремизам3 треба разликовати од 
еколошког тероризма. Екотероризам се користи да опише чин на-
сиља, претње, саботаже, вандализма, застрашивања људи и уништа-
вања имовине који се предузима у име очувања животне средине. 
Најважнији циљ екотерориста или еколошких екстремиста јесте за-
устављање експлоатације природних ресурса и привлачење пажње 
јавности на заштиту и проблеме животне средине (Chaletski, 2002: 
48). Сходно томе, екотероризам или еколошки екстремизам укљу-
чује употребу силе против политичких, друштвених или економских 
ресурса да би се постигао циљ заштите животне средине. Неприја-
тељи екотерориста могу бити биотехнолошке компаније, фармаце-
утске куће, универзитети или пак њихови инвеститори. ALF (Animal 
Liberation Front – Фронт за ослобађање животиња) у Америци обеле-
жен је као екотерористичка организација. Мада су од стране неких 
обележени као фундаменталисти, ALF и ELF (Earth Liberation Front 
– Фронт за ослобађање земље) генерално циљају велике корпора-
ције. Још 1991. године, ФБИ је прогласио ALF за домаћу терорис-

3 На међународном нивоу не постоји консензус што се тиче коришћења ових 
термина. Аутор овог рада предлаже коришћење термина еколошки екстремизам 
као прикладнијег и тачнијег (колико год такав термин био контроверзан).
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тичку претњу. Године 2018. основан је глобални еколошки покрет 
Побуна против изумирања (Extintion Rebellion – XR) који користи 
мирну грађанску непослушност да би се јавност у свету упознала са 
губитком биодиверзитета или борбом против климатских промена. 
Такође, све значајнији крсташи у борби против климатских промена 
јесу и Покрет изласка сунца (Sunrise movement). 

10. зелена криминологија: Eколошки криминал

Еколошки криминалитет представља релативно нов феномен 
не зато што угрожавање животне средине јесте новина, већ зато што 
се тек у годинама након окончања Другог светског рата овакво пона-
шање може препознати као криминално (Spapens & White, 2014: 1). 
Кривична дела против животне средине могу се широко дефинисати 
као незаконита дела која штете животној средини. Она укључују иле-
галну трговину дивљим животињама, кријумчарење супстанци које 
штете озону, недозвољену трговину опасним отпадом, илегални, не-
регулисани и непријављени риболов, као и илегалне сече и трговину 
украденим дрветом (Костић, 2009). Један од изазова еколошког кри-
миналитета чини то што жртве често нису свесне своје виктимизације 
(Spapens & White, 2014: 1), као и то што у много случајева не постоји 
контакт између жртве и учиниоца. Еколошка криминална дела јесу 
дела „без жртава”, те се налазе ниско на листи приоритета и, сходно 
томе, такви злочини често не подстичу потребну реакцију влада и 
извршних заједница. У стварности, последице еколошког криминала 
изнимно утичу на читаво друштво. Поједини аутори жртве еколош-
ког криминалитета класификују према следећим аспектима: утицај на 
њихово здравље, друштвени и културолошки утицај и смањени ниво 
сигурности, односно безбедности (Hall, 2013: 222). Дугорочне пос-
ледице климатских промена, одлагање опасног отпада и еколошке 
катастрофе представљају примере виктимизације услед еколошког 
криминалитета и угрожавања здравља људи (ibid.). На пример, илегал-
на сеча шума лишава шумске заједнице виталних средстава за живот, 
узрокујући еколошке проблеме. Чак до једне петине емисије гасова 
стаклене баште произлази из крчења шума. Без обзира на то што се 
повећава број међународних и регионалних споразума о животној 
средини, еколошки криминал у свету у порасту је све док је профит 
који починиоци могу остварити далеко већи него вероватноћа да њи-
хова дела буду откривена.
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11. Могуће стратегије суочавања са климатским 
променама

Претња људској безбедности од глобалног загревања детерми-
нисана је на нивоу рањивости угроженог друштва. Фабијен Нејтан 
(Nathan, 2007) указује на двојну рањивост: „С једне стране, ...тенден-
ција да се претрпи штета, тј. стање крхкости, или скуп услова који 
повећавају осетљивост заједнице према утицају штетних феномена. 
С друге стране, рањивост је неспособност предвиђања, издржљи-
вости, отпорности, прилагођавања и опоравка од хазарда. Концепт 
рањивости обухвата ризик и степен изложености, као и способност 
ношења са наметнутим еколошким изазовима.” 

Групе или друштва која се суочавају са смањењем квалитета 
живота услед климатских промена имају на располагању неколико 
стратегија ношења са овим проблемом. Прво се морају адаптирати 
на нове изазове. Адаптација представља прилагођавање природних и 
људских система на актуелне и очекиване климатске подстицаје који 
могу да смање штету и експлоатишу делотворне могућности (IPCC, 
2007а: 6). Такозвана ’дилема опстанка’ импликација је друштва које 
није у могућности да се бори са новим изазовима и претњама, а пред-
стављаће безбедносне претње за сиромашне са малом флексибилно-
шћу и адаптативним капацитетом. Екстремни догађаји често пред-
стављају две алтернативе за најугроженије: преселити се или борити 
се за опстанак. Најекстремнији начин прилагођавања јесте тражење 
нових начина обезбеђивања услова за живот. Мање екстреман начин 
адаптације укључује конзервацијске програме, редукцију потрошње и 
инвестирање у технологију да би се повећавала ефикасност продук-
ције/потрошње.

Где је неизвесност велика, на пример, у неочекиваним догађаји-
ма попут поплава, тропских олуја и суша, адаптација се односи на 
скупе и шок-отпорне инфраструктурне пројекте. С друге стране, 
постепене промене попут дезертификације и повећања нивоа мора 
омогућавају планирана, ефикаснија и циљана решења, као што је 
увођење алтернативних култура.

На који ће се начин друштва носити са проблемима усвајајући 
адаптативне мере или стратегију излаза зависи од природе живот-
не средине, која се мења, као и рањивости становништва. Постепене 
промене, као што су дезертификација и пораст нивоа мора, захтевају 
поступан одговор. На примеру Малдива могу се видети свеобухватни 
програми адаптације у смислу заштите приобалног дела, сакупљања 



Еколошка безбедност – највећи изазов данашњиЦе13�

кишнице или менаџмента отпада. Екстремнији климатски услови, 
као што су одрони земљишта (који се могу мерити у минутима) или 
суше (у месецима) налажу тренутну акцију. Ако је становништво не-
припремљено или нема способности да се успешно прилагоди, онда 
може доћи до убрзане миграције и спорова у вези са ресурсима и на-
жалост представља једину расположиву стратегију таквих друштава за 
отклањање поменутих проблема. Немогућност да се кроз иновације и 
технолошки напредак превазиђе оскудица ресурса напокон чини да 
земље у развоју буду подложније нестабилностима и конфликтима.

Национално богатство и политичке институције несумњи-
во могу да играју важну улогу у адаптативном капацитету друштва. 
Могући механизми ношења са проблемима који доносе климатске 
промене подразумевају и померање насеља даље од обалских реги-
она, побољшање конзервације водних ресурса у регионима који су 
осетљиви на сушу и стварање инфраструктуре у градовима за које се 
очекује да би могли бити угрожени приливом становништва из угро-
жених региона. Сиромашне, ауторитативне и корумпиране државе 
нису пуне разумевања за потребе својих грађана и, сходно томе, мало 
је вероватно да би спровеле неопходне реформе. Климатске промене 
ће вероватно допринети повећању неједнакости на свету и неједна-
кости на нивоу земаља, пошто ће неке земље или региони у оквиру 
тих земаља бити у могућности да се боље адаптирају на промене. 
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